课课评
53 . 一位同学在离一绝壁519m远处吹一口哨，用秒表测得回声时间为3s，此时空气温度为
（表中是声音在不同气温下的速度)
	A．0℃
	B．15℃
	C．20℃
	D．10℃


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
声音传播一个来回，所以经过的距离为：，测得回声时间为3s，
则传播速度为：；
根据表格知，此时空气温度为20℃．
故选C． 
53 . 进行百米赛跑．站在终点的计时员，如果在听到起跑枪声开始计时，运动员到达终点时秒表的读数为10.49秒，则运动员跑完百米的时间应为（    ）
	A．10.20 秒
	B．10.78 秒
	C．10.49秒
	D．10.08秒


【答案】B 【解析】
【详解】
声音从起点传到终点的时间：t=   由于计时员比运动员听到枪声晚0.29s，所以计时员给运动员的成绩少计时0.29s．所以运动员跑完百米的时间应为10.49s+0.29s=10.78s．
故选B 
53 . 用牙轻咬住筷子的一端，用手指轻敲另一端，听这个敲击声，然后张开嘴，右手握住筷子，使筷子不与牙齿接触，保持筷子的位置不变，手指仍像前次一样敲击筷子，比较两次的敲击声，下列判断正确的是
	A．第一次声音响些，说明固体传声比气体传声好些

	B．第二次声音响些，说明气体传声比固体传声好些

	C．第一次声音响些，说明气体传声比固体传声好些

	D．第二次声音响些，说明同体传声比气体传声好些


【答案】A 【解析】
【分析】
通常情况下，固体传声速度大于气体传声速度。
【详解】
第一次通过牙齿传声，第二次通过空气传声，固体传声速度大于气体传声速度，所以第一次声音响一些，说明固体传声比气体传声好些。 
53 . 距离爆炸点6千米处的某人，先后两次听到爆炸的声音，第一次听到的声音是声波经水平直线传播而来的，第二次听到的声音是经过空中云层反射而来的。设声音在空气中的传播速度为340米/秒，两次听到的爆炸声间隔时间为11.7秒，则云层的高度约为
	A．4千米
	B．6千米
	C．8千米
	D．10千米


【答案】A 【解析】
【分析】
第一次听到的声音是声波经水平直线传播而来的，根据速度的公式得到需要的时间；第二次听到的声音是经过空中云层反射而来的，声音先到达云层，经云层反射到达某人，根据勾股定理求出路程，根据速度的公式得到需要的时间，两次用时之差是11.7s，列出等式，求出云层的高度。
【详解】
第一次听到经水平直线传播而来的声音，需要时间，
要想声音经云层反射到达某人，起反射作用的云层一定在爆炸处和某人的中间位置的正上方的地方，声音经过的路程为：，某人经过云层反射听到爆炸声的时间为：，两次听到的爆炸声间隔时间为11.7s，，所以h=3986m≈4km。
故选A。
【点睛】
本题考查速度的计算，解决本题的关键知道知道声和光同样符合反射定律，确定起反射作用的云层在爆炸处和某人的距离中点的正上方。 
53 . 若人耳要将两声音区分开来，两声音到达人耳的时间至少要相差秒，常温下声音在空气、水、钢铁中传播速度分别为、、，这样根据公式计算出来要区分从空气与水中传播过来的声音则要求距离达到约，若要区分从铁管与水中传播过来的声音则要求距离达到约．那么，甲同这把耳朵贴在充满水的长铁管的一端，乙同学在水管的另一端用铁锤用力敲击铁管，则下列说法正确的是
	A．甲一定只能听到一次声响

	B．甲若听到两次声响，第一次是由铁管传播过来，第二次是由水和空气传播过来的

	C．甲若听到两次声响，第一次是由铁管和水传播过来，第二次是由空气传播过来的

	D．甲一定会听到三次声响


【答案】C 【解析】
【详解】
声音在不同介质中的传播速度是不同的，在固体中最快，其次是在液体中，在气体中传播最慢。在管的一端用锤子敲了一下后,响声会同时沿着钢管、水、空气同时向前传播,若钢管不够长，人耳会将三个声音混在一起，区分不开，故可能听到一次声响；若钢管足够长另一端的同学听到的第一声是通过钢管传播的，第二声是通过水传播的，第三声是通过空气传播的，故可能听到三次声响，由以上分析可知AD错误。
由已知得到要区分从空气与水中传播过来的声音则要求距离达到约44m，若要区分从铁管与水中传播过来的声音则要求距离达到约221m，甲若听到两次声响，第一次是由铁管和水传播过来，第二次是由空气传播过来的，故C正确，B错误。
故选C 
53 . 关于声源的认识正确的是
	A．凡是能发声的物体都是声源

	B．正在发声的物体叫做声源

	C．传递声音的物质也是声源

	D．声波就是声源


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
但是在ACD三个选项中并没有明确的说明这些物体在发声，所以在不知道物体是否发声的情况下，不能说物体是声源，故ACD是错误的；只有正在发声的物体才能肯定的说是声源，所以B是正确的．
【点睛】
此题考查的是对声源概念的理解．声源是指正在发声的物体，而不是能发声的物体，这一点一定要搞清楚． 
53 . 有一段长为18 m的装满水的铁管，将耳朵贴在装满水的铁管的一端，在另一端敲一下，能听到几次声音
	A．1次
	B．2次

	C．3次
	D．4次


【答案】A 【解析】
【分析】
【详解】
声音在铁、水、空气中传播18m所用的时间分别为：
t管= 
t液=
t空=
由三次时间比较可以看出，相差不到0.1s，所以人耳是分辨不出来的，只能听到混在一起的一次声音，故A选项符合题意．
【点睛】
解此题前，学生要理解人耳可以区分两次声音的前提是二者间隔大于0.1s，同时要根据速度时间公式求解不同介质中传播所需时间进行比较． 
53 . 一艘快艇在平静的湖中启动并向湖边驶去．此过程中，水中的鱼可听到马达声，岸边飞行的鸟、散步的人也可听到．若距快艇的距离三者都相等，最先察觉快艇起动的是（   ）
	A．鱼
	B．人
	C．鸟
	D．三者同时察觉


【答案】A 【解析】根据声音在不同介质中的传播速度不同解题。
距快艇的距离三者都相等，岸边飞行的鸟、散步的人听到的声音是由空气传播来的，而水中的鱼听到的声音是由水传播来的，因为声音在液体中的传播速度大于空气中的传播速度，根据可知，距离相等时，速度正大，需要的时间越短，故水中的鱼先听到声音，即最先察觉快艇起动。
故选A。
点睛：重点是声音在不同介质中的传播速度，虽然在其它介质中的声速我们不会全记住，但要知道：在固体中最快，在液体中次之，在气体中最慢的特征。 
53 . 小华在钢水管的一头敲一下,小珍在另一头却听到三下声音,这三下声音依次由下述物质传播的顺序是（    ）
	A．钢、空气、水  
	B．钢、水、空气  

	C．水、空气、钢   
	D．空气、水、钢


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
解决此类问题的关键是知道声音在不同的介质中的传播速度不同，在固体中传播速度最快，在液体中次之，最慢的是在气体中传播．
在一根较长的装满水的钢管一端敲击一下，在钢管的另一端可以听到3次声音，
第一次是在通过钢管传来的，第二次是通过水传来的，第三次是通过空气传来的；
故选B． 
53 . 为了督促司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪。如图所示，汽车向放置在平直公路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次超声波信号，第一次发出信号到接收到反射回来的信号用时0.5s，第二次发出信号到接收到反射回来的信号用时0.4s。若测速仪发出两次信号的时间间隔是0.9s，超声波的速度是340m/s，下列说法中正确的是（　　）
①汽车接收到第一次信号时，距测速仪85m
②汽车两次接收到信号时位置相距34m
③在该测速区内，汽车的速度是18.9m/s
④在该测速区内，汽车的速度是20m/s
	A．①③
	B．②③
	C．①④
	D．②④


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
①由图可知，汽车收到第一次信号时，经过的时间为
t1=×0.5s=0.25s
汽车接收到第一次信号时，距测速仪
s1=v波t1=340m/s×0.25s=85m
故①正确；
②汽车收到第二次信号时，经过的时间为
t2=×0.4s=0.2s
汽车接收到第二次信号时，距测速仪
s2=v波t2=340m/s×0.2s=68m
汽车收到两次信号距离测速仪的距离差
s′=s1-s2=85m-68m=17m
③④汽车在两次信号的间隔过程中行驶了17m；若测速仪发出两次信号的时间间隔是0.9s，则17m共用时间为
t′=Δt-t1+t2=0.9s-0.25s+0.2s=0.85s
汽车的车速为
v车==20m/s
故③错误，④正确。
故选C。 
53 . 如图所示的几个实验中，是为了探究声音产生原因的是（ ）
	A．ab
	B．ac
	C．bc
	D．bd


【答案】C 【解析】
【详解】
a．抽出罩内空气时，闹铃的铃声明显减小，说明声音的传播需要介质，不是探究声音产生的原因；
b．用力敲打鼓面，纸屑跳动，说明声音是由物体振动产生的；
c．发声的音叉将乒乓球弹起，说明声音是由物体振动产生的；
d．人耳贴到桌子上能听到敲桌子的声音，说明了固体可以传声，不是探究声音产生的原因；
所以，为了探究声音产生原因的是b、c，故C符合题意，ABD不符合题意；
故选C。 
53 . 声音在下列物质中传播同样的距离时，用时间最短的是（　　）
	A．在空气中
	B．在水中
	C．在真空中
	D．在钢铁中


【答案】D 【解析】
【分析】
本题考查的是在不同的介质中，声音的传播速度。
【详解】
A．声音在气体中传播速度最小，所以同样的距离，所用的时间最长，故A不符合题意；
B．声音在液体中传播速度略快，所以同样的的距离，所用的时间略短，故B不符合题意；
C．声音的传播需要介质，真空不能传声，故C不符合题意；
D．声音在固体中传播速度最快，所以同样的距离，所用的时间最短，故D符合题意。
故选D。 
53 . 在“比较材料的隔声性能”的实践动中，把声源用不同材料包裹好放在一个鞋盒里，小明逐步远离声源，直至听不到声音为止，比较此处距声源的距离。下列说法正确的是（　　）
	A．选用音叉或闹钟作为声源都可以

	B．该实验对周围环境的声音没有要求

	C．实验中应该控制所用材料的厚度相同

	D．实验中测得的距离越远，对应材料的隔声性能越好


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．不同材料包裹音叉时会阻碍音叉的振动，且产生的声音没有持续性，不能选其作为声源，故A错误；
B．实验探究时应排除周围环境声音的干扰，故B错误；
C．实验中应控制包裹声源材料的厚度相同，鞋盒可以有效地控制不同材料的厚度相同，故C正确；
D．实验中测得的距离越远，对应材料的隔声性能越差，故D错误。
故选C。 
53 . 若声音在空气中的传播速度为v1，在钢轨中的传播速度为v2，有人用锤子敲了一下钢轨的一端，另一人在另一端听到两次声音的时间间隔为t，下列说法中正确的是
	A．声音沿钢轨从一端传到另一端时间为v2/(v2-v1)

	B．声音沿钢轨从一端传到另一端时间为v1/(v2-v1)

	C．钢轨的长度为v1v2t/(v2-v1)

	D．钢轨的长度为(v2-v1)t


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
(1)设钢管的长度为L,声音在空气中传播的时间t1＝；在钢轨中传播的时间为t2＝；时间间隔t＝t1−t2＝−；所以钢管的长度L＝；故C正确，D错误；(2)声音从钢轨从一端传到另一端所用时间为t2＝，故AB错误；故选C.
【点睛】
听到两次响声，分别是在空气中和钢轨中传播的声音；已知传播的距离相同，根据公式t＝可求各自传播所用的时间，还知道时间间隔，列出等式求出钢轨的长度；进一步求出声音沿钢轨从一端传到另一端所用时间． 
53 . 如图所示，小胡同学做有关声现象的实验时，将一个正在发声的音叉贴近面颊，目的是为了（　　）
	A．估算发声音叉的质量

	B．体验发声音叉的温度

	C．感受发声音叉的振动

	D．判断声音的传播速度


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
声音是由物体的振动产生的，发声音叉在振动，将一个正在发声的音叉贴近面颊，目的是为了感受发声音叉的振动，发声音叉的质量不能知道，这个做法不是为了体验发声音叉的温度，声音的传播速度也不能判断。
故选C。 
53 . 手掌按住正在发声的鼓面，鼓声消失了，原因是手（  ）
	A．把声音反射回去了
	B．吸收了声波

	C．改变了鼓面的振动频率
	D．使鼓面停止了振动


【答案】D 【解析】
【详解】
声音是由物体振动产生的，振动停止了，声音也就停止了。手掌按住正在发声的鼓面，使鼓面停止了振动，因此鼓声消失了，故选D 
53 . 为了探究声音产生的原因，小张设计了如下图所示的几个实验．你认为能够完成探究目的的是
	A．把罩内的空气抽去一些后，闹钟的铃声明显减小

	B．用力吹一根细管，并将它不断剪短，声音变高

	C．用发声的音叉接触水面，水面水花四溅

	D．周围的击掌声会惊动鱼缸中的金鱼


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．罩内抽出空气,闹铃铃声明显减小，说明声音传播需要介质．不符合题意.；
B．用力吹一根细管，将它不断剪短，空气柱减小，空气容易振动,频率增大,音调变高,声音变高.研究的是音调和频率的关系．不符合题意；
C．发声的音叉接触水面，水花四溅，说明物体发声时振动．符合题意；
D．周围的击掌声会惊动鱼缸中的金鱼，说明液体可以传声．故不符合题意．
故选C . 
53 . 一架飞机水平匀速地从小明头顶上空飞过，当他听到发动机的声音是从头顶正上方传来时，发现飞机在他前上方与地面成60°角的方位。则这架飞机的速度大约是声速的（　　）
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
如图所示：
设声音从飞机传到人耳的时间为t，飞机在这段时间飞行的距离为AB，则
OA=v声t，AB=v飞机t
在△OAB中，∠OBA=60°，由三角函数关系可得
tan60°=

故选D。 
53 . 交通部门常用测速仪来检测车速．测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速，如图甲．某次测速中，测速仪发出与接收超声波的情况如图乙所示，x表示超声波与测速仪之间的距离．则下列说法中错误的是（假设超声波的速度为340m/s，且声速与车速均保持不变）
	A．汽车收到第一次信号时，距测速仪 204m

	B．汽车收到第二次信号时，距测速仪 68m

	C．汽车的速度约为 

	D．汽车两次收到信号的时间差为 


【答案】AD 【解析】
A、由图知,汽车收到第一次信号时,经过的时间为
,距测速仪;故A错;
B、由图知,汽车收到第二次信号时,经过的时间为
,距测速仪;所以B选项是正确的;
C、汽车收到两次信号距离测速仪的距离差
,经过时间,汽车的速度
,故C、D正确.
所以A选项是错误的.
【点睛】先确定汽车收到第一、二次信号时用的时间,利用 求出到测速仪的距离,进而求出汽车收到两次信号距离测速仪的距离差,利用速度公式求汽车行驶的速度. 
53 . 己知声音在空气中传播的速度为v1，在钢轨中的传播速度为v2，有人用锤子敲了一下钢轨的一端，另一人在另一端听到两次声音的时间间隔为t，下列说法正确的是（v2>v1）（　　）
	A．钢轨的长为 

	B．声音沿钢轨从一端传到另一端所用时间为 

	C．钢轨的长为 

	D．声音沿钢轨从一端传到另一端所用时间为t


【答案】AB 【解析】
【详解】
AC．设钢轨的长度为L，由知道，在空气中传播的时间是：
，
在钢轨中传播的时间是：
，
时间间隔是：
，
故解得钢管的长度是：
，
故A正确，C错误；
BD．声音沿钢轨从一端传到另一端所用时间是：
，
故B正确，D错误。 
53 . 有关声现象的说法不正确的是
	A．超声波能在真空中传播
	B．声音传播需要介质，真空不能传播声音

	C．只要物体振动，我们就能听到声音
	D．声音在一切介质中的传播速度都是相同的


【答案】ACD 【解析】
【分析】
【详解】
A. 超声波与普通声波一样，不能在真空中传播，故A错误；B. 声音传播需要介质，真空不能传播声音，故B正确；C. 物体振动我们不一定听到声音，只有频率在人耳的听觉范围内，有传声介质，且达到一定响度，人耳才能听到，故C错误；D. 声音在不同介质中的传播速度不同，通常在固体中传播最快，液体中次之，气体中最慢，故D错误．故选ACD.
【点睛】
（1）（2）声音传播需要介质，真空不能传播声音；（3）人耳听到声音的条件：①物体发生振动；②介质向外传声；③良好的听觉器官；④频率在人的听觉范围之内，人的听觉范围20Hz---20000Hz；⑤有足够的响度；（4）不同介质中声速不同，通常在固体中传播最快，液体中次之，气体中最慢． 
53 . 下列关于声现象的说法正确的是（  ）
	A．声音能在液体中传播
	B．声音的传播不需要时间

	C．声音在真空中也能传播
	D．声音是由物体的振动产生的


【答案】AD 【解析】
A. 声音的传播需要介质，固体、液体、气体都能传播声音，故A正确；B. 声音的传播有一定的速度，不同介质传播声音的速度不同，故声音的传播需要时间，故B错误；C. 声音传播需要介质，真空中不能传播，故C错误；D.声音是由物体的振动产生的．这是声音产生的条件，故D正确．
点睛：解决此题需要掌握：声音是由于物体的振动而产生的；声音传播需要介质，介质包括气体、液体和固体，而真空不能传声． 
53 . 通过学习“声”,你认为下列说法错误的是(    )
	A．声音在真空中传播的速度最大,在水中传播的速度最小

	B．只要物体在振动,我们就一定能够听到声音

	C．真空不能传声是通过实验与推理的方法获得的

	D．声音在空气中传播的速度随空气温度的升高而变小


【答案】ABD 【解析】
【分析】
（1）声音的传播靠介质；固体、液体、气体都可作为传播声音的介质，不同介质中声速不同且声速与温度有关，真空不能传声；
（2）声音由物体的振动产生，我们听到声音还要具备：有介质，声音的频率在20Hz--200Hz之间；
【详解】
A、声音的传播靠介质，真空不能传声，故A错误；
B、物体振动产生声音，但是人要听到声音还需要介质，故B错误；
C、真空不能传声是通过实验与推理的方法获得的，故C正确；
D、声音在空气中传播的速度与空气的温度高低有关，温度越高，声速越快，故D错误。
故选：ABD。 
53 . 关于声音的产生，下列说法正确的是（ ）
	A．一切振动的物体都在发声

	B．一切发声的物体都在振动

	C．振动快的物体能够发声，振动慢的物体不能发声

	D．不发声的物体肯定不动


【答案】ABD 【解析】
【详解】
切正在发声的物体都在振动，振动的物体一定发声，但由于频率或距离的原因，人们不一定能听见；发声的物体一定振动，没有不振动就能发声的物体，故ABD正确；振动快的物体发出声音的音调高，振动慢的物体发出声音的音调低，故C错误，故选ABD。 
53 . 下列关于声音的发生和传播的说法中，正确的是　　
	A．一切正在发声的物体都在振动

	B．一般情况下，声音在气体、液体、固体中的传播速度关系是

	C．任何气体、液体、固体都能传播声音

	D．只要我们观察到物体在振动，我们就能听到它发出的声音


【答案】ABC 【解析】
【分析】
（1）声音是由物体的振动产生的，振动停止，声音停止；
（2）声音的传播需要介质，固体、液体和气体都可以充当声音传播的介质，一般在固体中传播的速度最快，液体次之，气体中最慢；
（3）物体只要振动就能发出声，但不是所有的声我们都能听见，声音响度很小或不在人的听觉频率范围内，我们是听不到声音的。
【详解】
A、声音是由物体的振动产生的，一切正在发声的物体都在振动，该选项说法正确；
B、一般情况下，声音在气体、液体、固体中的传播速度关系是，该选项说法正确；
C、固体、液体、气体都能传播声音，该选项说法正确；
D、我们之所以能听到声音，是声源的振动通过媒介传到我们的耳朵，如果只有声源，没有传声介质或听觉器官，是听不到声音的，该选项说法不正确。
故选：ABC。 
53 . 人们倾听地声，利用岩层发生形变时的地声异常来预报地震，这是利用了（　　）
	A．固体能够传播声音
	B．固体不能够传播声音

	C．固体传播声音速度快
	D．固体传播声音速度慢


【答案】AC 【解析】
解答：根据题目要求，人们利用岩层发生形变时的地声异常来预报地震，这是利用了固体能够传播声音这一特点，由此来预报地震的，而固体比较坚硬，振动强烈；声音在固体中传播的速度要比在气体、液体中快一些．
点睛：解答此题应明确题目的要求，利用岩层发生形变时的地声异常来预报地震，是利用声音的哪个知识点．然后对各个选项逐一分析即可． 
53 . 下列说法中，正确的是
	A．因为超声波频率高，所以它可以在真空中传播

	B．在建筑方面，设计、建造大厅堂时，必须把回声现象作为重要因素加以考虑

	C．在石油勘探时，常采用人工地震的方法，即在地面上埋好炸药包，放上一列探头，把炸药引爆，探头就可以接收到地下不同层间界面反射回来的声波，从而探测出地下油矿

	D．利用超声波能够测报地震、侦察台风和大气中的核爆炸


【答案】BC 【解析】
试题分析：声音不能在真空中传播．超声属于声音的一种，故A错误；回声有时可能使人听不清原来的声音，所以在建筑方面，设计、建造大厅堂时，必须把回声现象作为重要因素加以考虑，故B正确；声音在不同的介质中传播的速度不同，所以根据不同的反射声波能探测地下油矿，故C正确；测报地震、侦察台风和大气中的核爆炸都要利用次声波，故D错；应选BC．
【考点定位】声音的利用 
53 . 如图a所示，停在公路旁的公安巡逻车利用超声波可以监测车速；巡逻车上测速仪发出并接收超声波脉冲信号，根据发出和接收到的信号间的时间差，就能测出车速．在图b中，P1、P2测速仪先后发出的两次超声波信号，n1、n2分别是测速仪检测到的P1、P2经反射后的信号．设测速仪匀速扫描，P1与P2之间的时间间隔为3.6 s，超声波在空气中传播的速度为340 m/s，假设被测汽车沿直线匀速行驶，则下列说法正确的是（   ）
	A．图b中每小格表示的时间是0.4 s

	B．汽车的行驶速度是40 m/s

	C．测速仪第一次发出的信号到被测汽车收到时，汽车距测速仪的距离是204 m

	D．测速仪第二次发出的信号到被测汽车收到时，汽车距测速仪的距离是136 m


【答案】ACD 【解析】
【分析】
【详解】
A．图b中P1与P2之间的时间间隔为3.6s，每小格表示的时间
t==0.4s，
故A正确；
BCD．由图b可知，测速仪第一次发出的信号（超声波）到被测汽车所用的时间
t1=×0.4s×3=0.6s，
测速仪第一次发出的信号到被测汽车收到时，汽车距测速仪的距离
s1=v声t1=340m/s×0.6s=204m，
由图b可知，测速仪第二次发出的信号到被测汽车所用的时间
t2=×0.4s×2=0.4s，
测速仪第二次发出的信号到被测汽车收到时，汽车距测速仪的距离
s2=v声t2=340m/s×0.4s=136m，
汽车在两次与信号相遇的过程中，行驶的距离
s=s1-s2=204m-136m=68m，
汽车行驶这段距离用时
t=Δt+t2-t1=3.6s+0.4s-0.6s=3.4s，
则汽车的速度
v车==20m/s，
故CD正确，B错误。 
53 . 手机通信靠________传送，将一只手机悬挂在密封的玻璃罩内，拨通瓶内手机，发现手机发出铃声并有闪烁的光。如图所示，逐渐抽出玻璃罩内的空气，发现铃声逐渐变弱直至消失，而闪烁的光依然存在；再让空气逐渐进入玻璃罩内，发现铃声逐渐变强并仍然有闪烁的光。这说明真空
①______________，
②______________。 【答案】电磁波   不能传播声音   能传播电磁波    【解析】
【详解】
（1）手机通讯靠电磁波传送；
（2）现将一只手机悬挂在密封的玻璃罩内，拨通手机发现手机发出铃声和闪烁的光，说明声音和电磁波都能在密封的容器中传播；
逐渐抽出玻璃罩内的空气，发现铃声逐渐变弱直至消失而闪烁的光依然存在，说明空气介质在减少时，声音变小到消失，充分说明声音的传播需要介质，真空不能传播声音；
而闪烁的光依然存在，说明电磁波的传播不需要空气，在真空中仍然能够传递给手机，使手机发光． 
53 . 古代士兵为了防止敌人偷袭，常采用“伏地听声”的方法及早听到敌人偷袭的马蹄声，这说明______________________。 【答案】声音在固体中的传播速度大于空气中的传播速度 【解析】
【详解】
夜袭的敌人的马蹄声可以通过大地和空气同时向外传播，由于固体传声比气体快，所以士兵“伏地听声”的方法可以先听到从大地传过来的声音。
【点睛】
重点是声音在不同介质中的传播速度，虽然在其它介质中的声速我们不会全记住，但要知道一般情况下：在固体中最快，在液体中次之，在气体中最慢的特征。 
53 . 为了探究声音的产生条件，有人建议利用以下几个实验现象．
甲．放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽去一些后，铃声明显减小．
乙．使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花．
丙．在鱼缸旁说话，拍手会将鱼儿吓跑．
丁．在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以在纸上画出一条来回弯曲的细线．
你认为，能说明声的产生条件的实验现象有___，其他现象虽然不能说明声的产生条件，但是分别说明____、____． 【答案】乙丁   声音不能在真空中传播   液体能传播声音    【解析】
甲、放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽去一些后，铃声明显减小．这是研究声音传播条件的；
乙、使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花，能够说明声音产生的条件是物体的振动，这是研究声音产生条件的；
丙、在鱼缸旁说话，拍手会将鱼儿吓跑，这是研究声音可以在液体中传播；
丁、在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，让笔尖在纸上迅速滑过，可以在纸上画出一条来回弯曲的细线，说明声音是由物体振动产生的．能够说明声音产生的条件是物体振动．
故答案为(1). 乙丁    (2). 声音不能在真空中传播    (3). 液体能传播声音 
53 . 王聪和李明在学过有关声的知识之后,做了一个实验:王聪在装满水的长铁管一端用锤敲击一下,李明在另一端一只耳朵靠在铁管上,你认为李明最多能听到几次响声?_______分别是通过什么介质传播到耳朵中的?
________ __________-  ________ 【答案】 李明最多能听到三次响声 铁管 水 空气 【解析】由于声音在固体、液体、气体中的传播速度不同，所以王聪在装满水的长铁管一端用锤敲击一下,李明在另一端一只耳朵靠在铁管上，李明能分别听到由固体、液体、气体三种介质传播来的声音，即三次响声；
声音在固体中传播速度最快，所以首先听到铁管传递过来的声音；
声音在液体中传播速度比固体中慢，比气体中快，所以第二次听到水传递过来的声音；
声音在气体中传播速度最慢，所以最后听到空气传递过来的声音；
点睛：重点是声音在不同介质中的传播速度，虽然在其它介质中的声速我们不会全记住，但要知道：在固体中最快，在液体中次之，在气体中最慢的特征。 
53 . 小明在表演二胡时，用弓拉动琴弦，使琴弦______ 而发声，二胡的声音是通过______ 传播到我们耳中的。如图所示，相同的瓶子里装入了不同的水量，用棒敲击瓶子时，可发出不同音调，那么发声体是______ （填“瓶子和水”或“瓶内空气柱”）。 【答案】振动   空气   瓶子和水    【解析】
【分析】
【详解】
[1][2]小明在表演二胡时，用弓拉动琴弦，使琴弦振动发声；二胡的声音通过空气传播到我们耳中。
[3]相同的瓶子里装入了不同的水量，用棒敲击瓶子时，可发出不同音调，那么发声体是瓶子和水。 
53 . 夜深人静，走进小巷，为什么总像有脚步声跟着自己？白天为什么听不见？答：这是因为人在小巷行走时，脚步声通过小巷两侧墙壁 ______ 形成回声，小巷较窄，回声不断 ______ ，听起来就像一串串“咚咚”声跟着自己．白天这种回声被周围嘈杂声所淹没，因而听不见． 【答案】反射   加快    【解析】
小巷较窄，人的脚步声通过空气这一介质传到墙上，再反射到人耳的声音较强，能够使人听到，小巷较窄，回声不断加快，听起来就像一串串“咚咚”声跟着自己，所以总像有脚步声跟着自己；白天这种回声被周围嘈杂声所淹没，因而听不见． 
53 . 演奏小提琴时，琴弦在_______，打鼓时，_____在振动；敲击瓷碗边缘后听到的声音是由______振动发出的；吹笛子时，笛子发声是由______发出的。 【答案】振动   鼓面   瓷碗   笛内空气柱振动    【解析】
【分析】
声音是发声体的振动产生的，据此分析回答。
【详解】
小提琴声是由琴弦的振动产生的；
鼓声是由鼓面的振动产生的；
敲击瓷碗的边缘听到的声音是瓷碗振动产生的；
笛子的声音是由笛内空气柱振动发出的。 
53 . 甲在较长的空铁管的左端敲击一下，乙在铁管右端感觉到________次声音. 【答案】两 【解析】
【分析】
解决此题要知道声音的传播需要介质，声音在不同介质中传播的速度是不同的，在固体中的传播速度最快，液体中的传播速度稍慢，在气体中的传播速度最慢。
【详解】
甲在较长的空铁管的左端敲击一下，声音能分别沿铁管和空气进行传播，由于声音在不同的介质中传播的快慢不同，所以到达人耳的时间不同，故听到两次响声，一次是铁管传播的，一次是空气传播的。 
53 . 若两次声音到达人耳的时间间隔不少于0.1秒，人耳就能把两次声音区分开。要能区分自己的拍手声和高墙反射回来的回声，你至少要离高墙________m. 【答案】17 【解析】
【分析】
根据原声与回声区别开的时间，由速度公式就会算出要想听到回声我们至少要距障碍物的距离。
【详解】
能把原声与回声区别开的最短时间为0.1s，则拍手的声音传到高墙的时间为；一般情况下声音在空气中的传播速度为v=340m/s，
根据得，距离高墙的最短距离为：。 
53 . 教室里，小明正认真听老师上物理课，老师的声音是由于声带_______产生，并通过___传入小明耳中．小明的妈妈到学校给小明送东西，怕打扰上课，故脱掉高跟鞋，赤脚跑了四层楼，这样做是在____减弱噪声． 【答案】振动   空气   声源处    【解析】
【详解】
[1][2] 老师的声音是由声带的振动产生的，它是通过空气传入我们耳中的；
[3] 小明的妈妈到学校给小明送东西，怕打扰上课，故脱掉高跟鞋，赤脚跑了四层楼，这是在声源处减弱噪声； 
53 . 探究声音的特征：
（1）为了探究音调与什么因素有关，小明设计了下面几个实验，如图所示，你认为能够完成探究目的是_____，通过探究可知：音调是由发声体振动的_____决定的．
（2）如图所示，将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可听到_____（选填“钢尺”或“桌面被拍打”）振动发出的声音，若改用更大的力拨动钢尺，则听到声音的_____（选填“音调”、 “音色”或“响度”）变大；逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，仔细聆听钢尺振动发出声音后，发现音调逐渐变_____（选填“高”或“低”）了，观察发现此时钢尺振动慢了，当钢尺伸出桌面超过一定长度时，虽然用同样的力拨动钢尺，却听不到声音了，这是由于_____． 【答案】A、B、C   频率（快慢）   钢尺   响度   低   钢尺的振动频率低于20HZ    【解析】
(1)A、硬纸板接触齿数不同的齿轮，振动的频率不同，发出的声音的音调不同，符合题意；B. 改变钢尺伸出桌边的长度振动的频率不同，发出的声音的音调不同，符合题意；C. 用塑料尺子在梳子齿上快慢不同的滑动时，梳子齿振动的频率不同，发出的声音的音调不同，符合题意；D. 改变吹笔帽的力度，振幅不同，响度不同，研究响度跟振幅的关系，不符合题意；故选D．通过探究可知：音调是由发声体振动的频率决定的； (2)将一把钢尺紧紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可听到钢尺振动发出的声音；若改用更大的力拨动钢尺，钢尺的振幅变大，响度变大；改变钢尺伸出桌面的长度，用同样大小的力拨动其伸出桌面的一端，这样会导致钢尺振动的快慢不同，即发出声音的音调不同；钢尺伸出桌面超过一定长度，振动得很慢，即钢尺振动的频率小于20Hz，所以人耳听不到． 
53 . 观察表，试写出三个与声音传播速度有关的结论． 
	在空气中
	在气、固、液体中
	在 空气中

	温度 （℃）
	声速（米/秒）
	介质
	声速（米/秒）
	频率（赫兹）
	声速 （米/秒）

	0
	330
	氧气
	316
	2000
	340

	15
	340
	水
	1450
	1000
	340

	30
	349
	冰
	3160
	500
	340

	100
	386
	铁
	4900﹣5000
	256
	340


 
可初步得出的结论有：
（1）由第一第二列可得：_____．
（2）由第三第四列可得：_____．
（3）由第五第六列可得：_____． 【答案】同种介质中，声音传播的速度与介质温度有关   不同介质中，声音传播的速度不同，一般固体中最快，液体中次之，空气中最慢   声音传播的速度与频率无关    【解析】
【详解】
（1）由表中第一第二列可以看出，同样是在空气中，温度不同，声速也会不同，故可得出：同种介质中，声音传播的速度与介质温度有关；
（2）由表中第三第四列可以看出，不同介质中，声速不同，且固体中最快，液体中次之，空气中最慢；
（3）由表中第五第六列可以看出，频率不同，但声速相同，说明，声音传播的速度与频率无关． 
53 . 小阳在“探究声音产生的原因”实验中观察到了如图所示的一些现象：发声的音叉放入水中，水花四溅；发声的鼓，鼓面上的纸球弹跳起来；轻质小球碰到正在发声的音叉会不停的跳动，因此小阳认为“物体与发声体接触才能受到力的作用”．一旁的小红说：“发声体产生声波，与发声体不接触也可以有力的作用．”请利用：一根蜡烛，火柴，剪刀，矿泉水瓶，气球和细线，设计一个实验证明小阳的观点是错误的．请你写出主要实验步骤和实验现象． 【答案】见解析所示 【解析】①剪掉矿泉水瓶瓶底,用橡皮膜(剪开的气球)、细线将矿泉水瓶底部密封,张紧橡皮膜,去掉瓶盖. 
②点燃蜡烛,瓶口正对蜡烛火焰并保持适当距离. 
③用手弹击橡皮膜. 
(2)实验现象:橡皮膜被弹击振动发出声音,蜡烛熄灭,说明小阳的观点是错误的.
【点睛】(1)要确定探究的课题,需要将三位同学的实验过程进行比较,找出共同之处. 
(2)在明确了实验探究的问题后,根据上面的共同之处也可以确定实验结论. 
(3)本小题采用的原理是一种物理变化非常不明显,但是确实发生了微小变化,这种把微小量放大有利于观察的方法在物理学里称为“微小量放大法”. 
53 . 在探究声音的产生和传播的条件时，同学们做了以下实验．
(1)小华同学将一只通电的小电铃放在连通了抽气机的玻璃罩内，如图1所示，用抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出，会发现声音的响度逐渐减小。如果把空气又逐渐通入玻璃罩内，将会发现_________，此实验说明_______。
(2)小丽等同学利用如图2所示的实验装置进行探究，将系在细线上的乒乓球靠近音叉。
①当小丽同学用小锤敲击音叉的时候，既能听到音叉发出的声音，又能观察到________，通过实验现象得到的结论是__________。
②乒乓球在实验中起到什么作用？_________。
③在实验操作过程中，小丽同学采用：先将音叉离开乒乓球一定距离后敲击音叉，然后再靠近乒乓球，观察现象；小刚同学采用：先将音叉贴紧乒乓球，然后再敲击音叉，观察现象。你认为哪位同学的操作合理？________。理由是______。 【答案】声音的响度逐渐增大   声音的传播需要介质   乒乓球被弹起跳动   发声的音叉在振动   将不易观察到的音叉的振动转化为乒乓球的弹起   小丽   小刚的做法分不清是音叉振动让乒乓球跳动起来，还是敲击音叉的人的动作让乒乓球跳动起来    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1][2]随着玻璃罩内空气的逐渐减少，声音响度逐渐减小，如果把空气逐渐通入玻璃罩，声音响度会逐渐增大。说明声音的传播需要介质；
(2)[3][4]用小锤敲击音叉时，既能听到声音又能观察到乒乓球被弹起跳动，说明发声的音叉在振动；
[5]实验中利用乒乓球把音叉不易观察的微小振动转化为乒乓球的明显振动；
[6][7]小丽同学先敲击音叉，然后将音叉再靠近乒乓球，若乒乓球振动，则能证明发声的音叉在振动；小刚先将音叉贴紧乒乓球，然后敲击音叉，若乒乓球振动，则分不清是因为人敲击使球振动，还是音叉引起球的振动。所以小刚的操作不合理。 
53 . 在探究声音的产生与传播时，小明和小华一起做了下面的实验：
（1）如图①所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到________，它说明了________．此探究中悬挂着的乒乓球的作用是________．
（2）如图②所示，为了验证（1）中的探究结论，小华同学用手使劲敲桌子，桌子发出了很大的声响，但他几乎没有看到桌子的振动，为了明显地看到实验现象，你的改进方法是：________．
（3）如图③所示，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹起．该实验能说明________可以传声．
（4）如图④所示，把正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，将听到________，并由此推理可知：________． 【答案】乒乓球弹跳起来   发声的物体在振动   将音叉的振动放大   在桌面上撒一些纸屑   空气   铃声越来越小   真空不能传声    【解析】
【分析】
【详解】
（1）用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到乒乓球弹跳起来；它说明发声体在振动；音叉的振动不能直接观察，乒乓球起的作用是将音叉的振动放大，更容易直观观察；
（2）桌子是较大的物体，发声振动不易观察，可转换成桌面上小纸屑的振动，所以可在桌子上放一些小纸屑；
（3）敲击右面的音叉，左面的小球跳起来了，说明空气可以传声；
（4）瓶内空气越来越少，声音就越来越小，是声音传播的物质（空气）逐渐减少造成的，由此可以推出：真空不能传声． 
53 . 如图所示，探究声音的传播实验中。
(1)在玻璃钟罩内放一个正在发声音乐闹铃，钟罩底部插上玻璃管的软木塞，此时你_____听到音乐；（填“能”或“不能”）
(2)用抽气设备抽钟罩内空气，在抽气的过程中，你听到音乐声将会_____；
(3)如果把钟罩内空气完全抽出我们_____听到声音。（填“能”或“不能”）但有时还是能听到铃声。请你分析原因可能是：_____；
(4)该实验表明声音不能在_____中传播。 【答案】能   减弱   不能   玻璃罩内的气体没有完全抽出   真空    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]在玻璃钟罩内放一个正在发声音乐闹铃，钟罩底部插上玻璃管的软木塞，此时能听到音乐，因为钟罩内有空气，空气可以传声。
(2)[2]用抽气设备抽钟罩内空气，在抽气的过程中，空气是越来越少的，而声音的传播需要空气，那么听到音乐声将会减弱。
(3)[3][4]如果把钟罩内空气完全抽出我们不能听到声音，因为真空不能传声；但有时还是能听到铃声，这是因为玻璃罩内的气体没有完全抽出，有一些气体存留，可以传递一些声音。
(4)[5]该实验有空气时，能听到声音，没有空气时，听不到声音，说明声音不能在真空中传播。 
53 . 张莉同学“探究声音的产生”的实验装置如图甲所示，将系在细线上的乒乓球靠近音叉：
(1)当张莉用锤敲击音叉的时候，既听到音叉发出的声音，又观察到_________，通过这个实验可以得出的结论是__________________；
(2)乒乓球在实验中起到的作用是：_____________，这种研究方法叫做________（选填“等效法”、“控制变量法”、“转换法”或“类比法”）；
(3)如将上述装置右侧再放一个音叉，组成乙图的装置，并由执行“神舟十一号”飞船和空间实验任务的宇航员带到“天宫二号”空间实验室做实验。请你预测当敲击右侧的音叉时，会看到乒乓球________（选填“弹开”或“不动”），这进一步说明了____________。 【答案】乒乓球弹开   声音是由于物体的振动产生的   把不容易观察到的振动现象放大   转换法   不动   真空不能传声    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]当张莉用锤敲击音叉的时候，既听到音叉发出的声音，又观察到乒乓球弹开。
[2]乒乓球弹开说明音叉在振动，同时音叉发出的声音，这可以得到实验结论：声音是由于物体的振动产生的。
(2)[3][4]音叉的振动不能观察，但乒乓球的弹起可以观察，所以乒乓球在实验中起到的作用是把不容易观察到的振动现象放大；这种研究方法叫做转换法，把观察音叉的振动转换到观察乒乓球的弹起。
(3)[5][6]在空间实验室做实验时，处于真空环境，敲击右侧的音叉时，会看到乒乓球不动，这是因为真空不能传声, 右侧的音叉振动，声音不能传递给左侧的音叉，那么左侧的音叉不振动，乒乓球也不动。 
53 . 给你如下器材：钢尺一把、音叉、一个乒乓球(系着细线)、鼓、一张纸、小锤、一杯水．你任选器材（一种或两种以上器材），设计二个有关声现象的探究实验，并按下表要求填写．
	器 材
	实验目的
	操作过程
	发生现象

	示例：
钢尺一把
	探究声音的频率与音调的关系
	把钢尺紧按在桌面，一端伸出桌边，拔动钢尺，然后改变钢尺伸出的长度，再次拔动钢尺，比较两次的声音与钢尺的快慢
	钢尺伸出较短时振动快，发出声音的音调高，伸出较长时振动较慢，音调较低

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 


 
（______） 【答案】
	器 材
	实验目的
	操作过程
	发生现象

	鼓、小锤
	探究声音是怎样产生的
	用小锤敲击鼓
	鼓发声

	钢尺、音叉、小锤、乒乓球
	探究固体可以传播声音
	把钢尺放在音叉上，伸出音叉一段，与乒乓球接触，用小锤敲击音叉
	乒乓球被弹开


  【解析】
【分析】
声音是由物体的振动产生的；声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高．
【详解】
利用声音的产生原因，固体可以传播声音选择实验器材，设计实验如下：
	器 材
	实验目的
	操作过程
	发生现象

	鼓、小锤
	探究声音是怎样产生的
	用小锤敲击鼓
	鼓发声

	钢尺、音叉、小锤、乒乓球
	探究固体可以传播声音
	把钢尺放在音叉上，伸出音叉一段，与乒乓球接触，用小锤敲击音叉
	乒乓球被弹开


  
53 . 一只船在海上行驶，船上发出一鸣笛声，旅客在4s后听到前方悬崖反射回来的声音，问
（1）如果船鸣笛后马上停止行驶，求悬崖与船的距离．
（2）若鸣笛后船以20m/s的速度继续向前行驶，求悬崖与旅客听到回声处的距离？（已知声音在空气中的传播速度为340m/s） 【答案】（1）680m    （2）640m 【解析】
【分析】
（1）船鸣笛后马上停止行驶，声音所走的路程是声原处到障碍物的来回距离，可利用速度公式求悬崖与船的距离．
（2）旅客听到回声时船距山崖的距离等于司机鸣笛时船到山崖的距离减去船行驶的距离；
【详解】
（1）声音从山崖处返回到鸣笛处的时间：，
根据得，悬崖与船的距离：．
（2）在的时间内，船行驶的距离：，
声音传播的距离：，
设鸣笛时船到山崖的距离为s’，
则：，
则鸣笛时船到山崖的距离为：，
旅客听到回声时船距山崖的距离等于司机鸣笛时船到山崖的距离减去船行驶的距离，即：．
【点睛】
考查了速度公式及回声测距离的应用，解题的关键是理解：声音和船行驶的路程之和是鸣笛时船到山崖距离的2倍． 
53 . 如图所示，超声波测速仪A向远离自己而去的汽车B发出两次脉冲波的时间间隔为4.5s，第一个脉冲2.2s后收到反射信号，发射第二个脉冲3.0s后收到反射信号。已知超声波在空气中的传播速度为340m/s．
(1)汽车B接收到第一次脉冲时，距离测速仪A的距离为多少？
(2)汽车B接收到两次脉冲波的时间间隔是多长？
(3)汽车B接收到两次脉冲波的这段时间内平均速度是多少？ 【答案】（1）374m；（2）4.9s；（3）27.8m/s 【解析】
【详解】
（1）汽车接收到第一次脉冲，距离测速仪的距离：
s===374m；
（2）收到两次脉冲波的时间间隔：
∆t=4.5s−1.1s+1.5s=4.9s；
（3）汽车第二次接收到脉冲，距离测速仪的距离：
s’===510m
接收到两次脉冲波的这段时间汽车B行驶距离：
∆s= s’−s=510m−374m=136m
这段时间内平均速度:
vB==≈27.8m/s。
答：(1)汽车B接收到第一次脉冲时，距离测速仪A的距离为374m； 
(2)汽车B接收到两次脉冲波的时间间隔是4.9s；
(3)汽车B接收到两次脉冲波的这段时间内平均速度是27.8m/s。 
53 . 某同学欲测出一段较长废铁轨的长度，小亮同学戴了一块电子表，他们让小亮将耳朵贴在铁轨的一端，另一位同学用力敲击铁轨的另一端，小亮听到一声敲击声后，经过0.5s又听到一声敲击声.（当时的气温为15℃）请你帮他们计算出铁轨的长是多少?（已知：声音在15℃空气中传播的速度为340m/s；声音在钢铁中传播的速度为5200m/s) 【答案】182m 【解析】
【详解】
由题意得，，设铁轨的长度为，由得声音在空气中传播的时间：

声音在铁轨中传播的时间：

声音在空气中传播需要的时间比声音在铁管中传播需要的时间慢0.5s，则：

解得：

答：铁轨的长度是。 
53 . 小明同学在今年初中毕业升学体育考试50m跑项目中，取得7s的成绩.求：
（1）小明的平均速度．
（2）如果终点计时员听到发令枪声才开始计时，则小明50m跑所用实际时间为多少秒？（已知声速为340m/s，人看到冒烟的时间忽略不计，结果保留两位小数） 【答案】（1）7.14m/s；（2）7.15s 【解析】
【分析】
【详解】
（1）由，小明的平均速度是：≈7.14m/s；
（2）当终点计时员听到发令枪声时，小明已经运动了一段时间，此时间就是声音走50m的时间，由知道，≈0.15s，即小明50m跑所用实际时间是：7s+0.15s=7.15s． 
53 . 某雷达工作时，它可以定向发出电磁波，电磁波信号间隔为10﹣4s．一架飞机始终在雷达的某一方位上作直线飞行。右图所示为雷达屏幕，屏幕上方有标尺，p1、p2是雷达发出的电磁波信号，n1、n2是p1、p2由飞机反射回来后雷达接收到的信号。设雷达匀速扫描，请根据下图所示分析处理下面两个问题：
（1）飞机是朝着雷达飞行，还是远离雷达？_______；
（2）当p1信号传播到飞机时，飞机距雷达多远？_______。 【答案】飞机正远离雷达飞行7.5×103m 【解析】
【详解】
（1）由标尺上的时间刻度可以看出，第一个雷达信号P1从发出至返回历时为10个小格，第二个雷达信号P2从发出至返回历时为11个小格，即第二个雷达信号从发出至返回所有时间较长，表明P1、P2两个雷达信号分别遇到飞机时，第一个信号与飞机相遇的位置离雷达较近一些，第二个信号与飞机相遇的位置离雷达较远一些，可见飞机是朝着远离雷达的方向飞行的；
（2）在图上，P1、P2间相距为时间标尺上的20小格，由题意知连续两个脉冲间的时间间隔为10-4 s，故时间标尺上的每一小格代表的时间为△t =5×10-6 s．
由图可以看出，信号P1从发出至返回被雷达接收到（图上的n1）历时为10个小格，则这段时间为：
t=10△t=5×10-5 s
信号P1自发出后，经过 就遇到了飞机，则信号P1传播到飞机时，飞机与雷达之间的距离为：3.0×108m/s×2.5×10-5 s=7.5×103 m．
【点睛】
本题是典型的回声测距题型，应注意计算距离时所用时间t为双程旅行时间的一半,解题关键是要根据题意确定图中一小格所代表的时间。 
53 . 人用锤子敲击一段较长的铁管的一端，另一人在铁管的另一端能听到两次声响，请说明两次声响各通过什么介质传播的？若两次声响的时间间隔为2S，求这段铁管的长度为多少？_____________（已知声音在铁中的速度V=5000m/s，15°C空气中的声速为340 m/s） 【答案】第一次是由铁管传播的，第二次是由空气传播的；729.6m 【解析】
【详解】
因为声音在不同介质中的传播速度不同,而且声音在固体中的传播速度比在空气中的传播速度快，因此会听到两次响声,第一次是由铁管传播的，第二次是由空气传播的。
设管长为s，则通过空气传播所用时间： 
通过铁管传播所用的时间：
根据题意可得： 
由以上三个等式可解得： 
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